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«Εμείς μεταδώσαμε τον ιό, εκείνοι μας επιστρέφουν την ασθένεια. Το μπούμερανγκ είναι αγγλοσαξονικό, όμως το χέρι που το πέταξε γαλλικό», γράψει ο Πασκάλ Μπρυκνέρ.

Ο λοιμός ίου δυτικού πολιτισμού
Ο Πασκάλ Μπρυκνέρ βάλλει κατά των Γάλλων ομοεθνών του για τη διάχυση του λεγάμενου «πολιτισμικού σχετικισμού»

Μολονότι ο Πασκάλ Μπρυκνέρ έγι
νε ευρύτερα γνωστόε μέσα από 
την κινηματογραφική μεταφο
ρά του μυθιστορήματόε του «Τα 
μαύρα φεγγάρια του έρωτα» (από 
τον Ρομάν Πολάνσκι), είναι με τα 
δοκίμιά του που στρέφει την προ
σοχή πάνω του. Ενθερμοε πολέμι- 
os των Σέρβων κατά τον πόλεμο 
τηε Γιουγκοσλαβίαε, υποστήριξε 
tous βομβαρδισμούε του ΝΑΤΟ 
το 1999, όπωε και την αμερικα
νική εισβολή στο Ιράκ το 2003, 
πλην όμωε καταδίκασε την Αμε
ρική για τη χρήση βασανιστη
ρίων στο Γκουαντάναμο και το 
Αμπού Γκράιμπ.

Το 2006, ο Μπρυκνέρ εξέδωσε 
το δοκίμιο «Τα δάκρυα του λευ
κού ανθρώπου» και ένα χρόνο 
μετά την «Τυραννία τηε μεταμέ- 
λειαε» (εκδ. Αστάρτη): αμφότερα 
στρέφονται εναντίον τηε συντο- 
νισμένηε αποδόμησηε του δυτι
κού πολιτισμού. Κάτι ανάλογο 
επιχειρεί και στο «Evas σχεδόν 
τέλειοε ένοχοε. Ο λευκόε cos απο- 
διοπομπαίοε τράγο$», το οποίο θα 
κυκλοφορήσει εντόε Tns εβδομά- 
δαε από tis εκδόσειε Πατάκη σε 
μετάφραση του Ανδρέα Παππά, 
με τη διαφορά ότι εδώ φυλάει όλο 
του το μένοε για την κουλτούρα 
τηε πατρίδαε του των δεκαετιών 
του ’60 και του 70, οπότε και δια
χύθηκε στη Δύση η αντίληψη του 
λεγάμενου «πολιτισμικού σχετι
κισμού».

Οπωε γράφει: «Autos είναι 
έναε λοιμόε στον οποίο οι Γάλλοι 
συνεισφέρομε τα μέγιστα κατά 
τη δεκαετία του 1970, εξάγονταε 
στην άλλη πλευρά του Ατλαντι
κού tous φιλοσόφου μαε που 
πρωτοστάτησαν στην κατεδάφι
ση του ανθρωπισμού και του Δια
φωτισμού. Εμείε μεταδώσαμε τον 
ιό, εκείνοι μαε επιστρέφουν την 
ασθένεια. Το μπούμερανγκ είναι 
αγγλοσαξονικό, όμοιε το χέρι που 
το πέταξε γαλλικό».

Το απόσπασμα που προδημο-

σιεύει σήμερα η «Κ» είναι ενδει
κτικό του ύφουε τηε πολεμικήε 
του Μπρυκνέρ.

Η. Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Η νέα εποχή 
των παγετώνων

Η Αμερική, που ήρθε να σώσει 
την Ευρώπη το 1944 και ενσάρ
κωνε τη συμμαχία Tns νεωτερι- 
κότηταε, Tns ελευθερία5 και Tns 
ευημερίαε, εκείνη η Αμερική 
δεν υπάρχει πια. Βαθιά διαβρω- 
μένη από τον απομονωτισμό και 
τον εθνικισμό, στέκεται απένα
ντι στον Παλαιό Κόσμο όχι σαν 
λύση npos υιοθέτηση, αλλά σαν 
μια αποτυχία που δεν πρέπει να 
αναπαραχθεί. Μια αποτυχία που 
συντελέστηκε σε τρία στάδια: το 
κίνημα για τα πολιτικά δικαιώμα
τα των δεκαετιών 1960-70, για τη 
χειραφέτηση των ηθών και των 
μειονοτήτων, εμποδίζει τη χώρα 
να βυθιστεί σε μιαε μορφήε απαρ
τχάιντ. Πυροδοτεί, ωστόσο, με 
τη σειρά του μια βίαιη αντίδρα
ση των συντηρητικών, που θέ
λουν με κάθε τρόπο να σβήσουν 
αυτέε τιε κατακτήσετε. Αυτή η 
αντεπανάσταση, ενίοτε βάναυ
ση, θα οδηγήσει με τη σειρά Tns 
σε μια βίαιη αντίδραση στο αρι
στερό άκρο του πολιτικού φάσμα- 
tos: στο κίνημα των γυναικών και 
των μειονοτήτων που εκφράζεται 
με τον εξτρεμισμό του φύλου, με 
υπερευαισθησία απέναντι στιε δι- 
ακρίσειε, με ακραία ρητορική. Η 
Αμερική εναντιώνεται στον ρατσι
σμό με όρουε ρατσισμού, «ανάγο- 
vras» τον καθένα στο χρώμα του 
δέρματόε του, αψηφώνταε κάθε 
κοινωνική ανάλυση. Μάχεται το 
κακό επιδεινώνοντάε το.

Το αποτέλεσμα είναι ένα5 απε- 
ριόριστοε κατακερματισμόε. Αυτή
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Ένας σχεδόν 
τέλειος ένοχος

via·.»!» ΗHI1η
Το νέο δοκίμιο ίου Πασκάλ Μπρυ
κνέρ θα κυκλοφορήσει εντός της 
εβδομάδας από τις εκδόσεις Πατάκη.

Η προσέγγιση των 
άκρων, που πιστεύουν 
ότι μισιούνται αλλά 
έχουν πολλά κοινά 
μεταξύ τους, είναι ίσως 
το πιο ανησυχητικό 
γεγονός του αιώνα 
που ήδη διατρέχουμε.

η χώρα τείνει να τρελαθεί, παγι- 
δευμένη ανάμεσα στη σφύρα των 
οπαδών του Τραμπ και στον άκμο- 
να των φανατικών Tns «φυλήε». 
Σε αυτό έρχεται να προστεθεί, σε 
στρατιωτικό επίπεδο, η αδυνα
μία Tns Αμερικήε cos παγκόσμιαε 
υπερδύναμηε. Αποτυγχάνει στο 
Ιράκ και αποσύρεται από το Αφγα
νιστάν έπειτα από είκοσι χρόνια 
εκεί napouaias. Παρότι αναπτύσ
σει μια θορυβώδη διπλωματία, πα
ραδίνεται στη Βόρεια Κορέα και 
στουε μουλάδεε Tns Τεχεράνηε, 
εγκαταλείπει στην Κίνα την πα
γκόσμια ηγεμονία, αποτυγχάνει 
να επιβάλει την ειρήνη όπου και 
αν επεμβαίνει. Από κάθε άποψη,

προσμένονταε έστω καλύτερε5 
μέρεε, είναι έναε σύμμαχοε στον 
οποίο δεν μπορούμε να βασιστού
με, αφού περιφρονεί tous φίλουs 
και φλερτάρει με tous εχθρούε!

(...) Ιδιαίτερη εντύπωση προκα- 
λεί ο ανθρωπολογικόε πεσιμισμόε. 
Υπήρξαν στην πρόσφατη ιστορία 
μεγάλεε περίοδοι αναθέρμανσή 
των ελπίδων: το 1936, ο Μάιοε 
του ’68, η περεστρόικα. Σήμερα, 
επιστρέφει το ψύχοε. Το όραμα 
τηε χειραφέτησή τηε ανθρωπό- 
τηταε σβήνει, καθώε δεν υπάρ
χει πια καν η ανθρωπότητα cos 
έννοια- υπάρχουν μόνον εθνότη- 
τεε, «είδη», κοινότητεε. Οι μεγά
λοι αγώνεε των δεκαετιών 1960- 
70 δόθηκαν με σημαία μια ενιαία 
αντίληψη για την ανθρωπότητα. 
Οι αντιαποικιακοί αγώνεε είχαν 
στόχο να ελευθερώσουν ταυτό
χρονα τον αποικιοκρατούμενο και 
τον αποικιοκράτη, ώστε να απαλ
λαγούν από μια σχέση αμοιβαί- 
as υποταγήε, ο φεμινισμό5 ήθε
λε να φέρει την οικονομική όσο 
και τη συμβολική ισότητα μετα
ξύ αντρών και γυναικών. Οσο για 
τον αντιρατσισμό, απαιτούσε σε
βασμό για πληθυσμούε διαφορε- 
τικήε προέλευσηε σε συμφραζό- 
μενα ισχυρών μεταναστευτικών 
ρευμάτων και σε μια Ευρώπη με 
τραύματα ακόμη από την ανάμνη
ση του ναζισμού. Τι ευγενέστερο 
από αυτά τα ιδεώδη; Τι έχει απο- 
μείνει απ’ όλα αυτά; Ενα σαρδό
νιο χαμόγελο, που προκύπτει από 
διάθεση εκδίκηση5 μάλλον παρά 
από γενναιοδωρία. Τρεΐ3 μείζονεε 
στόχοι παρεκκλίνουν έτσι Tns πο- 
ρείαε tous εξαιτίαε εκείνων που 
tous επικαλούνται- οι συντηρη
τικοί δεν θα μπορούσαν να ονει
ρευτούν καλύτερο δώρο.

Αυτήν τη διολίσθηση από τον 
προοδευτισμό στον σκοταδισμό 
θέλω κυρίωε να εξετάσω εδώ. Το 
τοπίο είναι ζοφερό: ο ρατσισμόε 
στη Δύση είναι πιο αισθητόε από 
ποτέ, άντρεε και γυναίκεε βρίσκο

νται σε πόλεμο μέχρΐ5 εσχάτων 
μεταξύ tous. Οσο για την αποι
κιοκρατία, μάλλον έχει αλλάξει 
όψη παρά έχει καταργηθεί. Κάθε 
πρωί, ακούμε στιε ειδήσειε κάτι 
που μαε κάνει να αγανακτήσου
με- ολόκληρη η υφήλΐ03 πλημμυ
ρίζει από αρνητικά κύματα. Σαν 
τον Σίσυφο που αέναα σπρώχνει 
τον βράχο του, η πορεία npos την 
απελευθέρωση δείχνει να μην κα
ταλήγει πουθενά.

Η σύγχυση 
των μετώπων

Αλλο παράδοξο: στιε δημοκρα- 
τίεε Tns Δύσηε, εκεί όπου τα δι
καιώματα των μειονοτήτων και 
των γυναικών τυγχάνουν και με
γαλύτερου σεβασμού, ακούγονται 
και οι εντονότερεε διαμαρτυρίεε 
ενάντια στην παραβίαση θεμελι
ωδών ελευθεριών. Η αίσθηση τηε 
αδικίαε ενισχύεται, μολονότι οι 
ανισότητεε τείνουν να μειώνο
νται. Οσεε από αυτέε απομένουν 
βιώνονται ωε ανυπόφορε5. noios 
είναι ο εχθρόε; Ούτε οι δικτατο- 
ρίεε ούτε οι απολυταρχίεε, αλλά 
το καθεστώε που μαε εκχωρεί τη 
μέγιστη αυτονομία. Ισωε βρισκό
μαστε στην προέκταση του διά
σημου νόμου του Τοκβίλ: ο λαόε 
επαναστατεί όταν η κατάστασή 
του βελτιώνεται, όχι όταν επιδει
νώνεται. «Η επιθυμία για ισότητα 
γίνεται ολοένα και πιο ακόρεστη 
όσο η ισότητα είναι μεγαλύτερη». 
Οι μεταρρυθμίσει και η πρόοδοε 
υποκινούν τιε επαναστάσειε, όχι 
η μιζέρια. Ενα στοιχείο καταπίε- 
σηε που αίρεται σπάνια θεωρεί
ται οριστική νίκη. Αντιμετωπίζε
ται σαν σταθμόε σε έναν δρόμο 
δίχωε τέλοε, που μοιάζει μάλιστα 
μερικέε φορέε με πορεία npos 
τον Γολγοθά.

Παραδοσιακά, η υπόδειξη εξι
λαστήριου θύματοε, σε περιόδουε 
κρίσηε, συνοδεύεται από αντί

ποινα: εξορία, πυρά, αποκεφαλι- 
σμ05, πνιγμόε. Κατονομάζονταε 
τον αποδιοπομπαίο τράγο, απευ
θύνουμε κάλεσμα για φόνο εξα
γνισμού. Με αυτόν τον αρχαϊκό 
μηχανισμό να αναβιώνει με τη 
μορφή του φυλετισμού, εγκατα- 
λείψαμε την οικουμενικότητα τηε 
Αριστεράε, λαθροθηρούμε στα 
εδάφη τηε άκραε Δεξιάε, νομί- 
ζονταε ότι την πολεμάμε- μοιρα
ζόμαστε με εκείνη το ίδιο μίσοε 
για τον Διαφωτισμό, για την πί
στη στην ενότητα του ανθρώπι
νου γένουε. Το μεγάλο στοίχημα 
κάθε πολιτικήε μάχηε είναι να μη 
μοιάσειε στον εχθρό σου. Ο Καρλ 
Γιάσπερε παρατήρησε αυτήν τη 
σύγχυση των μετώπων ήδη στη 
Γερμανία τηε δεκαετίαε του 1930, 
οπότε κομμουνιστέε, συντηρη
τικοί και ναζί επηρέαζαν οι μεν 
τουε δε και είχαν συχνά κοινέε 
προκαταλήψειε, έστω και αν θε
ωρούσαν ότι βρίσκονταν σε αντι
παράθεση.

Πρέπει να υπερασπιστούμε 
σήμερα την παλαιά, χρονολο
γούμενη ήδη από την Ιταλία του 
Μουσολίνι, θέση περί των δύο 
φασισμών: αυτού τηε άκραε Δε
ξιάε, που είναι γνωστόε, και εκεί
νου τηε ταυτοτικήε άκραε Αριστε- 
ράε, πιο αδιόρατου, καθώε είναι 
καμουφλαρισμένοε με τα λάβαρα 
του αντιφασισμού, του αντημπε- 
ριαλισμού, του αντιρατσισμού. Θα 
μπορούσε να γίνει λόγοε για «ντο- 
ριοποίηση» κάποιων κινημάτων 
που αποκαλούνται λαϊκά, από το 
όνομα του Ζακ Ντοριό (Jacques 
Doriot), οπαδού του κομμουνι
σμού προπολεμικά, ο οποίοε πέ
ρασε στον εθνικοσοσιαλισμό με
τά το 1940 και πέθανε φορώνταε 
τη στολή των Waffen SS. Αυτή 
η προσέγγιση των άκρων, που 
πιστεύουν ότι μισιούνται αλλά 
έχουν πολλά κοινά μεταξύ τουε, 
είναι ίσωε το πιο ανησυ
χητικό γεγονόε του αιώ
να που ήδη διατρέχουμε.
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